

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
DALLE DE MORA: 2, 4 y 8

AÑO XXVII
NUMERO 8.349

PALMA DE MALLORCA
JUEVES, 8 DE OCTUBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

En el sector de Toledo, las fuerzas de Mola han ocupado Almorox y Escalona, copando a un escuadrón de caballería y cogiendo prisionero al Comandante militar de Santa Cruz de Retamares

Bilbao continúa siendo atacado de firme. -La situación de Eibar es crítica

Extraordinaria actividad de la aviación nacionalista

De la Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange Española

Reportajes de la guerra

ENTRE LOS HUMANTES ESCOMBROS DE IRUN

Por Marcelo CHAMINADE

Las casas están empavesadas, no hay balcón que no esté enlucado con ancha colgadura roja y oro, en los pueblos que atravesamos.

Por todas partes manifestaciones y orquestas. Toda la población está en la calle en esta jornada dominical y manifiesta su entusiasmo. Se festeja la reconquista de Irún para España. En Miranda, un imponente desfile, música en cabeza, banderas y estandartes desplegados, nos obliga a hacer un alto en el camino durante un buen rato.

Impecables, con sus amarillos corrajes, abren la marcha los Guardias Civiles, seguidos por los falangistas. Después de Vera, el espectáculo se hace más severo.

La ciudad está llena de coches ambulancias, camiones y automóviles militares. Una atmósfera de batalla se respira, todavía en la pequeña ciudad. Nosotros marchamos sobre la antigua vía férrea que bordea la orilla izquierda del Bidasoa y que los nacionalistas ha convertido en carretera para permitir a los convoyes de provisionamiento a efectuar su servicio con rapidez y comodidad.

A tres kilómetros de ahí se ve el puente de Enderlaza destruido por la dinamita. Los árboles destruidos, los montones de piedra, las excavaciones profundas, a veces de más de dos o tres metros, señalan los primeros efectos producidos por los obuses. Restos de botellas, latas de conservas vacías, mantas abandonadas, cajas de municiones vacías empiezan a tapizar el camino.

Ahora la carretera está bordeada de derecha a izquierda por trincheras recubiertas de maderos y ramajes y a veces, disimuladas detrás de estos ramajes un espeso montón de sacos de arena. Trozos de metralla, de granada, restos de alambre espinoso yacen dispersos por todas partes. Un gorro de policía manchado de sangre pende de la rama baja de un árbol. Hay que acortar la velocidad para poder pasar sobre los troncos tirados a través de la carretera, hundida en algunos trechos. Acirilladas a balazos, las puertas y las ventanas rotas; así aparecen las primeras casas de Behobia. Salvo el edificio de la aduana, casi intacto, el paisaje no lo componen más que ruinas.

Por las ventanas sin vidrios, con las maderas arrancadas, se ven miserables ajuares casi destruidos. Ropes y sábanas blancas, somieres maltrechos, montones de tazas y pedazos de vajilla, butacas inválidas, astillas de sillas y mesas hierros retorcidos, cadáveres y objetos sin forma.

Camiones blindados, esqueletos de automóviles, carbonizados, llenan con sus siluetas de fantasma la carretera desierta.

INCENDIARIOS Y LADRONES

A medida que nos acercamos a Irún el aspecto se va haciendo más siniestro más amenazador. Hénos aquí en lo que fué la gran arteria central.

Horrorizado contemplo el desastre sin nombre que se ofrece a mi vista. No quedan más que ruinas, escombros negrecidos de los que brotan todavía penachos de humo, nada más que restos carbonizados, hierros retorcidos en angustiosas espirales de delirio.

En un extremo del suelo que parece vaciar a nuestro paso, una cuna de esas de balancín que oscila impulsada por el viento como movida por un oculito poder diabólico. En todo el paseo de Colón no han respetado nada los rojos. Irún no es más que los restos de una gran hoguera que está acabando de consumirse. No ha sido destruida por las bombas de los aviones ni por las granadas de la artillería. Ha sido incendiada y destruida sistemáticamente, rociada casa por casa con petróleo y luego incendiada por los rojos. Una prueba de ello se tiene en los escasos edificios aislados que han quedado en pie, poco más o menos intactos y en los cuales se descubre la hoguera preparada por unas manos criminales. Dos o tres de estas casas, por desgracia para los incendiarios están construidas con materiales de difícil combustión; a dos o tres de ellas no han conseguido hacerlas arder por verdadero milagro. Se posee sin embargo el testimonio irre-

batible del hecho consumado.

Antes de quemar la ciudad y de huir a Hendaya, los marxistas íntegros, llenos sin duda del más puro ideal, han saqueado y robado con especial cuidado los bancos. Tres personas que nos son conocidas, un francés y dos americanos, han visto llegar al territorio francés a esas gentes honradas con sus bolsillos y maletas repletos de billetes de banco españoles, franceses, portugueses e ingleses.

Los nacionalistas han cogido prisioneros con sumas considerables. Salvo algunos destacamentos de soldados y falangistas que han quedado para guardar la ciudad fantasma de Irún, no se encuentra uno a nadie por la calle. De cuando en cuando algún gato cruza el pavimento asfaltado del paseo de Colón; desgraciados perros abandonados, errando en bandada, os miran con ojos tristes e implorantes. En la plaza del mercado, en medio de una serie de objetos heterogéneos, se agita un gallo en su jaula.

Subimos hacia la estación. Montones de botellas de las cuales muchas son de champagne y de licores caros, de cajas de cigarrillos de lujo, unas y otras vacías, últimos vestigios de orgías proletarias llenan el restaurant. Vagones acirillados a balazos se alinean en el andén de techo de vidrio. En el interior de la estación reina la tristeza del abandono. Dos falangistas hacen funcionar un gramófono que han descubierto abandonado por allí. En el aire sueñan las nostálgicas notas de un blues. Entre los raíles se acaban de consumir a fuego lento unos periódicos y unos libros. Encima del montón que forman un volumen preservado todavía de las llamas, un libro de Owsensowski: "El fuego en el desierto". Una persona civil viene a nuestro encuentro, es el Jefe de Material. Se ha quedado así durante toda la batalla, no se ha movido de la casita situada detrás del depósito de máquinas que habita en compañía de su mujer y de su hija. Nos enseña el boquete abierto por una bomba que explotó en su jardín, el enorme bloque de piedra proyectada por otra máquina infernal junto a una locomotora, la locomotora del tren blindado de los rojos que enlazaba Irún con Behobia, está ahora estacionada sobre una vía oxidada al lado de un convoy de automóviles, todos nuevos e intactos que no tuvieron tiempo de des cargar. Un solo coche, un Citroen azul tiene el capot ligeramente abollado por un fragmento de obús. Un poco más allá, los coches Pullman del último tren que atravesó la frontera, duermen con los stores echados.

Volviendo sobre el balaste hacia la estación, nos cruzamos con un diplomático español, alistado voluntario en el ejército español, que camina con el fusil en bandolera: es el conde de Torrellano que está de guardia delante del almacén de mercancías. Nos anuncia que Fuenterrabía ha sido tomado hace una hora, casi sin resistencia, un poco después del mediodía.

FUENTERRABIA

El coche nuestro corre. Cruzamos a todo gas Irún la muerta. Por detrás de las altas fachadas calcinadas las llamas lamen restos informes.

Una cornisa se desploma a nuestro paso. Un perro huye aullando. Brigadas de obreros se afanan en cubrir con planchas los anchos agujeros que cortan la carretera que bordea el mar.

Somos las primeras personas civiles que entran en Fuenterrabía. La ciudad parece intacta, pero no hay ni un alma. Todas las casas están herméticamente cerradas. Un silencio absoluto, deprimente. Y de pronto, como por encanto, son lanzadas al vuelo todas las campanas de la Ciudad. Arriba, sobre la colina, ondea lentamente una bandera roja y gualda. El fuerte de Guadalupe acaba de ser tomado por las fuerzas nacionales. Estamos impacientes, ansiosos de reconocer la tragedia que ha vivido este fuerte en el que había doscientos prisioneros detenidos por los rojos desde hacía dos semanas.

Imposible ir más lejos. Los oficiales que nos acompañan tienen orden de no dejar pasar a nadie. Hay todavía pequeños grupos de milicianos que se esconden por los bosques, esperando el

momento de huir hacia San Sebastián. Quedamos ahí cambiando impresiones, cuando de pronto, con un breve intervalo, vemos aparecer tres personas, hirsutas, los cabellos en desorden: son tres prisioneros escapados de Guadalupe: el marqués de Valdés Fauli, el Comandante Alemán y el Sr. Lirrazaturri. Desde el viernes por la tarde herriban por los campos, se abrigaban metiéndose entre los almiaras, huían durante la noche, espionando el menor ruido; buscaban refugio durante el día en las granjas por una hora o dos. Nos relatan su aventura y sus sufrimientos.

Hacia un mes estaban encerrados en un recinto estrecho, con un centímetro de agua en el suelo. A guisa de lecho les habían dado cajas de municiones vacías.

Cada mañana creían llegado su último día. Cada vez que la puerta de su cuarto se abría esperaban su sentencia de muerte.

El viernes al medio día hubo gran ruido. La puerta se abrió bruscamente. Se les mandó bajar al patio. Vieron allí a los delegados de la C. N. T. que discutían y se mostraban entre sí una lista que corría de mano en mano. Llamaron cuatro nombres: Honorio Maurra, hijo del honorable Presidente del

Consejo y hermano del ex ministro de la Gobernación, el de Leopoldo Matos, célebre abogado madrileño y antiguo ministro; el del Conde de Llobregat y el del Jefe de la Guardia Municipal de Fuenterrabía. Una descarga sonó. A las dos horas los delegados volvieron. Once personas más fueron ejecutadas. Entre estas personas figuraba el Sr. Churrua, tío de nuestro compañero de viaje, el conde de Ruiseñada. Hacia el final de la tarde, los otros prisioneros aprovechando un descuido, lograron evadirse.

La noche ha cerrado ya. Hay que pensar en partir. Volvemos a Irún sumergidos en las tinieblas. Un gran edificio brillaba, crepitante y arruinado por el fuego a nuestra izquierda. En el umbral, una joven, con un niño en los brazos, nos miraba con aire de tragedia.

Un perrito negro, temblando y gimiendo, montaba su guardia delante de una casa en ruinas. En el horizonte la fábrica de Cerillas parecía un inmenso brasero.

Volvimos a tomar la carretera de Pamplona, dejando atrás la ciudad mártir cuyo incendio devoraba sus últimos vestigios.

El comercio de abonos minerales

Circular gubernativa

Se ha publicado en el "Boletín Oficial" de la provincia la siguiente circular:

"El señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de esta provincia, me hace la siguiente propuesta:

Regularización del Comercio de Abonos minerales en la presente campaña.
Precios. — Regirán los siguientes: Los fabricantes cotizarán para mercancia puesta en fábrica o sobre vagón estación F. C. Palma, a sus clientes el

Superfosfato

18/20 sacos de 100 kgs. ptas. 14'00 c/u.

16/18 sacos de 100 kgs. ptas. 13'00 c/u.

13/15 sacos de 100 kgs. ptas. 12'00 c/u.

Sulfato amónico

(granulado o en polvo)

Sacos de 100 kgs. ptas. 32'00 c/u.

Cloruro de Potasa

Sacos de 100 kgs. ptas. 28'00 c/u.

Los intermediarios podrán cargar como máximo a estos precios, los correspondientes a los transportes, más de 0'25 pesetas por 100 kgs. de mercancía en concepto de comisión de venta.

Bonificaciones. — Los precios antes indicados sufrirán una bonificación de 0'50 pesetas por 100 kgs. por pagos al contado entendiéndose por tales los que se hagan efectivos dentro de los ocho días a partir de la fecha de expedición de la mercancía.

Plazos de crédito. — Tanto los fabricantes como los comisionistas concederán a sus clientes que estén al corriente de pago de sus compras efectuadas

en campañas anteriores, los mismos plazos de crédito que se les concedió el año próximo pasado.

Las dudas, desavenencias y reclamaciones que surgen serán resueltas por la Jefatura del Servicio Agronómico Provincial de Baleares pudiendo alzarse contra sus resoluciones ante el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil de la provincia en el plazo de ocho días.

Los fabricantes o expendedores de abonos tendrán como obligación ineludible la de indicar a los compradores la calidad de sus mercancías dándoles una factura en que consten, certificado el nombre del abono y su composición química; en ésta se expresará el tanto por ciento que contiene de cada uno de los principios fertilizantes esenciales; ácido fosfórico, nitrógeno, potasa y el estado de solubilidad o forma química de estos elementos.

Cada saco o envase ha de llevar una etiqueta señalando la riqueza que contiene el abono de cada uno de los principios fertilizantes enumerados, cuyas cifras deberán concordar con las de la factura.

También están obligados los vendedores a poner en las etiquetas el peso neto de la mercancía que contiene el envase.

Y, habiéndola aceptado en su integridad, he acordado resolver como en la misma se propone y que se publique en el "Boletín Oficial" para general conocimiento y cumplimiento.

Palma, 5 de Octubre de 1936. — El Gobernador Civil, José Rubi."

Comandancia Militar de Baleares

Bando

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

Hago saber:

El trece de agosto último la Junta de Defensa Nacional decía en su declaración programa lo siguiente: "No tema el proletariado regresiones al uso de los métodos políticos de los partidos; ninguna conquista legítima, ningún postulado humano, ningún progreso registrado y vivo en las relaciones modernas del trabajo y del capital, serán suprimidos, regateados o negados. Antes al contrario, animados por el pueblo a tomar siquiera sea provisionalmente, la representación de España, y batiéndose los hijos del pueblo junto a nuestros soldados, sabemos que solo merecemos el Poder, y así lo comenzamos a ejercer, para honrar a España y para redimir a los humildes de muchos estragadores cautiverios a que vinieron sometidos".

Y el Jefe del Estado, General en Jefe de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire en su reciente alocución dijo: "En su concepto social, el trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando las luchas entre los factores de la producción y los abusos del capitalismo. Se garantizará al obrero la seguridad del jornal, y en tanto no se dicte la fórmula del salario remunerador, que ha de señalar los derechos de los obreros y sus beneficios en los aumentos de producción, serán respetadas todas las disposiciones que impliquen la percepción de un sueldo adecuado a las necesidades de la familia. Pero a cambio de los derechos que se reconocerán a los obreros, esta-

rán sus deberes y obligaciones, especialmente en cuanto afecte al rendimiento de su trabajo y a su leal cooperación con los demás elementos de la riqueza. Todos los españoles estarán obligados a trabajar según sus capacidades: en un Estado totalitario no se admiten parásitos".

Seguando la orientación que señalan las precedentes palabras, y siendo necesarias unas normas en que fundar las resoluciones en tanto el nuevo Estado legisle sobre trabajo; he resuelto lo siguiente:

1.º — Las normas reguladoras de los contratos de trabajo serán las vigentes el día 15 de febrero último.

2.º — La resolución de todos los asuntos de trabajo será de la exclusiva competencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil.

Palma, 7 de octubre de 1936.

El Coronel Comandante Militar,

Trinidad Benjumeda

Bando

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

Hago saber:

Es cosa bien probada el grado de perversión moral y la depravación a que los enemigos de la Patria han llevado a una parte del pueblo utilizando la literatura disolvente y la pornografía. Entre aquellos enemigos se encuentran la Masonería, el Judaísmo y el Marxismo.

Para remediar tan graves daños he resuelto:

1.º — Prohibir y declarar ilícitos la producción, el comercio, la circulación y la tenencia de libros, periódicos, folle-

tos y toda clase de impresos pornográficos, o de literatura socialista, comunista, libertaria, masónica, y, en general, disolvente.

2.º — Los dueños de establecimientos destinados a la edición o venta de las publicaciones antes citadas las entregarán en un plazo de tres días.

La entrega se hará mediante duplicada relación en el Archivo de esta Comandancia Militar.

En estas relaciones constará el título, el autor y la edición. Un ejemplar de las relaciones se devolverá con el recibo y sello de la dependencia.

3.º — Los particulares, corporaciones y entidades quedan también obligados a la entrega impuesta en el apartado precedente.

4.º — Se exceptúan de la obligación expresada en los dos apartados precedentes, y sólo respecto de las obras doctrinales, a la Biblioteca Provincial y a aquellas otras que, en razón a la disciplina en que desarrollan sus actividades y a un probado patriotismo y amor al orden, no ofrezcan sospecha de que en ellas se pueda consentir el uso ilícito de esta excepción.

En todo caso estas bibliotecas precisarán de autorización expresa después de entregar la relación mencionada anteriormente para examen y censura.

5.º — Toda infracción de lo dispuesto en este Bando se castigará con multa hasta 10.000 pesetas, sin perjuicio de exigir las responsabilidades de otro orden en que además se pueda incurrir.

Palma, 7 de octubre de 1936.

El Coronel Comandante Militar,

Trinidad Benjumeda

Estado Mayor

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 7 DE OCTUBRE DE 1936 EN PALMA

Ascensos

El Excmo. Sr. General Jefe del Estado Mayor General, en radiograma de ayer dice lo siguiente:

"Ordene unidades de todas clases dependientes esa Comandancia por radicar antes territorio remitan urgente relación telegráfica nominal capitanes que prestando actualmente servicio en ellas hayan sido declarados aptos ascenso o deban serlo y figuren anuario 1936 con número inferior al nueve en Estado Mayor al 204 en Infantería, 43 en Caballería, 94 Artillería, 33 en Ingenieros, 33 Intendencia y 49 Sanidad Militar. Otra de tenientes mismas condiciones con número inferior a 225 en Infantería, 59 Caballería, 133 Artillería, 51 Ingenieros, 42 Intendencia punto. Análoga relación formulará V. E. con lo que respecta personal dichos empleos que por situación particular no figuran plantillas unidades pero que residentes territorio esa Comandancia se encuentran prestando servicio en la actualidad".

Lo que de orden de S. S., se publica para general conocimiento y cumplimiento, debiendo los Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias remitir a esta Comandancia para su curso correspondiente, las dos relaciones pedidas, en duplicado ejemplar, las que deberán tener entrada antes del próximo día 9.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro

SEGUNDA ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 7 DE OCTUBRE DE 1936

Los individuos de los cupos de instrucción de los reemplazos de 1933 y 1934 que actualmente se hallan prestando sus servicios en las milicias ciudadanas de esta Isla, por haber recibido ya en ellas la instrucción conveniente, se incorporarán a sus cuerpos respectivos en esta Plaza, excepto los de Infantería del sector de Inca que lo harán en el destacamento que el Reglamento n.º 36 tiene en aquella localidad. Serán conducidos a los cuerpos respectivos por los oficiales que designen los jefes de los sectores, haciendo el viaje utilizando el F. C., si existe vía férrea, y, en otro caso, las líneas regulares de viajeros hasta la estación más próxima.

En los cuerpos serán vestidos como los demás individuos del mismo y continuarán practicando su instrucción hasta que les corresponda ser dados de alta, según propuesta que formularán los Jefes de Cuerpo.

Los Oficiales que conduzcan al mencionado personal, serán portadores de relaciones nominales que entregarán a los cuerpos donde se incorporen.

Lo que de orden de S. S. se publica para conocimiento y cumplimiento.

El teniente coronel Jefe de Estado Mayor José Garrido de Oro.

Edicto

Don Trinidad Benjumeda del Rey, coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares.

Hago saber:

Que con el fin de aprovechar, para fines relacionados con la campaña, la chatarra (objetos de metal de toda clase inútiles y sus restos), recomiendo a todos los ciudadanos su entrega voluntaria.

En esta Plaza, la entrega se hará en el patio principal de esta Comandancia Militar, donde el Jefe del Parque de Artillería dispondrá lo conveniente para su recepción.

Fuera de esta Plaza, la entrega podrá hacerse en Ayuntamientos y en Comandancias Militares de Sector, desde

donde, de acuerdo con el citado Parque, será transportada la chatarra a esta Plaza.

Los batallas de Falange Española de las J.O.N.S. tienen ocasión, con motivo de esta recogida, de probar su reco-

Se va normalizando la vida en Ibiza Ya está constituida la Comisión gestora en la ciudad

Sabemos, por noticias últimamente llegadas de Ibiza, que la vida se va normalizando en la vecina isla.

Muchos vecinos de la ciudad han regresado ya a ella, pero los restantes en importantísimo número, continúan aun en los pueblos en que se refugiaron en los tenebrosos días de dominio rojo.

Es tanto el horror que tenían los ibicencos desde el tiempo de las salvajadas de los marxistas, que ha costado grandes esfuerzos hacer volver al pueblo a la normalidad, la que se va consiguiendo gracias a los esfuerzos de los componentes de la Legión que manda el capitán Sr. Pérez Vengut, y de Falange de Palma, ésta al mando del Sr. Mulet, allí destacados, que están en constante labor, siguiendo las directrices que les marca el Comandante Militar y jefe de la "Legión de Mallorca" D. Antonio Montis.

Las fuerzas de legionarios y los falangistas organizan columnas que reco-

cido entusiasmo rivalizando para recoger y entregar la mayor cantidad de chatarra.

Palma de Mallorca, 7 de Octubre de 1936. — El coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

rren frecuentemente los pueblos de la isla, levantando el espíritu de los habitantes.

Se ha constituido ya la Comisión gestora de la ciudad, que preside el Ingeniero de Obras públicas señor Doval, y las de los restantes Municipios.

El jefe de Falange palmesana allí destacada, Sr. Mulet, realiza también ardua labor para la reorganización de Falange Española de las JONS.

La reorganización de Falange abarca a todas sus ramas: milicias, sección femenina, juveniles, nacional - sindicalismo, etc. Las milicias, a quienes se ha entregado el armamento, están formándose rápidamente, habiéndolas ya en la ciudad y en todos los pueblos de la isla.

Se han abierto en Ibiza suscripciones para recaudar fondos para el Ejército y para la recogida de oro.

La organización de Falange ha iniciado en Ibiza la publicación de un diario de elevados tonos patrióticos.

Noticias radiadas ayer

La ocupación de Santa Cruz de Retamar. — Han sido transportados, estos días, de Marruecos a España 16.000 hombres. — Las bajas rojas en Toledo. — El avance sobre Madrid. — Lo que pasa en Barcelona.

Noticias oficiales: Sector de Asturias. — Después del duro castigo causado a los mineros el domingo en su frustrado ataque a Oviedo la normalidad fué completa en el día de ayer en todos los frentes asturianos.

Sector de Málaga. — Fué rechazado con dureza en este sector un ataque enemigo a nuestras posiciones del pueblo de Casares. Los marxistas sufrieron cuantiosas pérdidas.

Sector de Vizcaya. — No obstante el fuerte temporal, nuestras fuerzas han seguido avanzando en el frente de Vizcaya, ocupando Berriatúa.

Sector de Toledo. — En el frente sur han avanzado nuestras columnas, ocupando Novés, Fuensalida, Portillo y Santa Cruz de Retamar. En el primer punto se han recogido 100 muertos y en Santa Cruz de Retamar no han podido contarse por haber entrado las tropas cuando anoche, después de un brioso asalto a su triple línea de trincheras. Los rojos huyeron a la desbandada en dirección a Madrid.

Sevilla. — Se calcula que el número de soldados transportados desde Marruecos a la Península en estos últimos días se eleva a 16.000, entre los cuales se encuentran los mejores tiradores del Rif. Además, 5 traineras armadas llegaron ayer por la mañana a Algeciras con 1.000 soldados marroquíes magníficamente pertrechados.

Según se afirma, el único buque de guerra pirata que se encuentra en aguas del Mediterráneo es el submarino "C-6" que está en el puerto de Málaga.

En los combates librados para la conquista de Toledo, las milicias marxistas tuvieron 5.000 muertos. Este hecho, con todas sus consecuencias, contribuyó a la desmoralización de los rojos, a la vez que poner en situación más difícil al gobierno "fantasma", para el reclutamiento de combatientes. A pesar de que en los últimos días han pretendido engañar a los obreros con el relato de victorias fantásticas que no han existido más que en la imaginación (alenturienta de Prieto o de Largo Caballero, los trabajadores se resisten a ir al frente de combate.

Durante dos horas volaron ayer sobre Madrid varios aparatos nacionales, que bombardearon algunos puntos estratégicos. Los vuelos se realizaron con toda felicidad, pues los aviones rojos no dieron señales de vida.

Toledo. — El Comandante Militar de esa plaza dijo a los periodistas que el gobierno rojo de Madrid aún persiste en ocultar la verdad de lo ocurrido en Toledo. También dijo que los marxistas habían intentado llevarse a Cataluña las máquinas de la fábrica de armas toledanas, pero el rápido avance de las tropas nacionales frustraron sus propósitos.

Madrid. — Las instalaciones y los aparatos del aeródromo de Getafe van a ser trasladados a Levante, ya que, dadas las pésimas condiciones en que actualmente se encuentra dicho campo, los aviones no pueden despegar ni aterrizar debido a los desperfectos producidos por los bombardeos de la aviación nacional.

Londres ("Radio Daventry", a las 18). — El jefe del gobierno de Madrid, Largo Caballero, ha inspeccionado personalmente, en unión de varios ministros, las obras defensivas que se están realizando con toda prisa en el sector de Aranjuez, el cual se considera como punto básico de la defensa de la capital de España. Se cree, sin embargo, pese a las formidables fortificaciones, que no podrán los gubernamentales contener el avance de las tropas del General Franco y que en Aranjuez ocurrirá como en Maqueda. Los preparativos para el decisivo ataque a la capital pueden darse ya por terminados. A Madrid le esperan días de angustia.

Londres ("Radio Colonial", a las 23:30). — Las tropas nacionales se encuentran a menos de 10 kilómetros de Aranjuez.

Madrid muy resentidos del gran esfuerzo a que se les sometió en la huida desde el Estrecho de Gibraltar. En la población tiene una brecha enorme, que le fué producida por un cañonazo del "Almirante Cervera" en la persecución de que le hizo objeto. Al entrar en Casablanca, el buque navegaba con gran dificultad, por la gran cantidad de agua que le había entrado. La policía no le dejaba aproximarse a nadie al buque pirata español, y han sido internados en un hospital los numerosos heridos que traía a bordo.

Gibraltar. — Se confirma que fué apresado por el "Canarias" y el "Almirante Cervera" el navio auxiliar de guerra "Guzmán", que fué conducido a Cádiz.

Cádiz. — La Base Naval advierte que, a partir del día de hoy, quedan en libertad las fuerzas de mar y del Ejército para atacar a todos los buques que se encuentren en los puertos rojos del Mediterráneo.

Burgos. — Sobre Madrid volaron 20 aparatos del Ejército nacional que lanzaron 100.000 proclamas, en las cuales se da cuenta al vecindario madrileño de la verdadera situación de España y se conmina al gobierno rojo con que si no se rinde la capital será duramente bombardeada.

Marsella. — Se afirma que en Valencia, a partir de la guerra civil, los marxistas llevan fusiladas a 6.000 personas.

Perpignan, (Francia). — Fugitivos llegados de Barcelona comunican que en la capital de Cataluña solamente mandan los elementos anarquistas. De las calles han desaparecido las banderas rojas y no se ven más que banderas anarquistas roji-negras. La gente se ve obligada a llevar camisas y emblemas con los colores de la F.A.I.

Barcelona. — Los comités comunistas catalanes han socializado todas las industrias. Una de las primeras industrias socializadas fué las peluquerías. Todos sus ingresos pasan a la Generalidad y los patronos trabajan como oficiales en sus propios establecimientos; se les ha fijado el mismo jornal que a los mismos trabajadores. El tribunal popular de Cataluña continúa cometiendo toda clase de asesinatos. Ayer fueron juzgados y fusilados los oficiales Fernández Valdés, Rafael Lió y Rafael Carrasco; éste capitán de la Guardia Civil. En Barcelona se ha llegado a tal grado de degeneración, que las ejecuciones se han convertido en espectáculos públicos. A este último fusilamiento asistieron más de 8.000 personas.

París. — Bilbao fué nuevamente bombardeado ayer por la aviación nacional, que causó numerosas víctimas entre los rojos.

Sevilla. — El tribunal rojo que funciona en Alcabete ha condenado a muerte a cuatro personas de derecha, acusadas de simpatizar con el Movimiento Nacional salvador de España.

Madrid. — Toda la prensa madrileña dedica hoy sus editoriales a comentar la revolución del 6 de Octubre de 1934, revolución que fué aplastada por el Ejército español, como lo está siendo la actual.

Burgos. — "Solidaridad Obrera" publica un artículo de fondo en el cual —por segunda vez— insiste en la oportunidad de la creación de un Consejo Nacional de Defensa. De este Consejo formarían parte 4 republicanos, 5 marxistas y 5 anarquistas. El periódico dice que se necesita una mano de hierro que dirija la guerra. Termina diciendo que los milicianos de la C.N.T. y de la F.A.I. no pueden seguir yendo a remolque de otros partidos que están fracasando en la dirección del movimiento antifascista.

Berlín (Radio Nacional), a las 0'15). — El diario parisiense "L'Echo de Paris" ha abierto una suscripción para regalar un sable de honor al heroico general Moscardó, jefe de los defensores del Alcázar de Toledo.

Vibrante arenga del heroico coronel Yagüe "Radio Jaca", a las 3 de la tarde:

Burgos. — El coronel Yagüe, jefe del Tercio, héroe de Mérida, Badajoz, Maqueda y Torrijos, pronunció una vibrante arenga desde el micrófono de "Radio Castilla-Burgos".

Dijo que se emocionó al pisar tierra castellana y ver a los hombres valientes y a las mujeres virtuosas que enían sus hijos al frente con dolor de

madre, pero con alegría de españolas. Al empezar el Movimiento, sus Legionarios y Regulares, por la traición de la Escuadra, no pudieron pasar el Estrecho; pero él estaba tranquilo, porque tenía la seguridad de que Castilla salvaría a España. Arengó a sus soldados y les encargó que al pisar tierra de Castilla la besaran porque es bendita.

Ya estamos aquí —dijo—: hemos subido por Andalucía y Extremadura y ya hemos pasado los tiempos de penuria. Hoy tenemos de todo, somos poderosos. Tenemos de todo menos enemigos, porque han desaparecido. Los rojos están deshechos: "corrían como conejos", me decía un célebre aviador después de un vuelo de reconocimiento, y es que los rojos no tienen ideal. Cuando no tienen enemigo, asesinan a hombres y mujeres, pero no obran así cuando se encuentran con las tropas organizadas.

Las hordas rojas —añadió—, a pesar de que su número es superior, están huyendo. ¡Pobres rojos! ¡Quién les ha engañado? Parece mentira que todas las salvajadas y tropelías hayan sido

cometidas por españoles. La misma manera de ser se observa en la escuadra roja, que solamente bombardea los puertos abiertos, mientras no haya enemigo; pero en cuanto han salido los barcos nuestros, han huido.

Dominamos el Estrecho de Gibraltar —agregó— y somos dueños del "Mar Nostrum". La campaña pues ha terminado; estad seguros de ello. El poco enemigo organizado, huye batido y deshecho. Entraremos en Madrid cuando quiera el mando. No hay enemigo.

Los catalanes —dijo— van a correr o pasar la frontera: los aragoneses les contienen, porque Aragón es de España. Igual ocurrirá en Valencia y lo que queda de Andalucía, así como en la parte de Asturias, pues los Legionarios ya conocen a estos dinamiteros, que atacan a mujeres y matan a niños.

Dentro de poco —terminó diciendo—, volveré a saludaros pasando por el Guadarrama, después de haber tomado Madrid. La guerra se acaba. El día que el mando diga, "hacia Madrid", Madrid volverá a ser de España.

La reorganización de España DECRETOS DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

Se han publicado en el "Boletín Oficial" los siguientes Decretos y Ordenes de la Junta de Defensa Nacional de Burgos.

La prestación personal para la recogida de cosechas

ORDEN DEL 29 DE JULIO 1936. Con el fin de prestar los auxilios necesarios a los que desinteresadamente guiados solo por su amor a España, se han alistado en las filas del Ejército salvador de nuestra querida Patria, dejando abandonadas sus cosechas y sus bienes, la Junta de Defensa Nacional, interesada como nadie en que los perjuicios que a aquellos se ocasionen sean los menores posibles y tengan el premio merecido a su altruismo, he resuelto:

Primero. Por todos los Ayuntamientos de la zona ocupada se procederá, inmediatamente, a organizar un servicio de prestación personal, con los vecinos que hayan quedado en sus casas para que sean recogidas las cosechas de los que no han titubeado en acudir al llamamiento patriótico para formar parte de las filas del Ejército redentor.

Segundo. Esa prestación personal se facilitará a los Ayuntamientos colindantes cuando, estando cubiertas las necesidades de un término municipal se advierta falta de brazos en los más próximos.

Tercero. Para facilitar la reunión del mayor número de elementos útiles para el trabajo del campo, se suspenderán las obras que se están realizando en los pueblos, siempre que esa suspensión no implique quebranto para la salud pública.

Cuarto. Los Gobernadores Civiles comunicarán a todos los Ayuntamientos de su jurisdicción las instrucciones oportunas para el cumplimiento de esta Orden, cuya ejecución vigilarán por medio de sus Agentes, y serán los encargados de castigar implacablemente las negligencias que por parte de los Ayuntamientos o de los particulares pudieran cometerse.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. — Es copia. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido.

Centralización de la recaudación del oro

ORDEN DEL 19 DE AGOSTO DE 1936 — 1.

Nunca pudo sospechar esta Junta de Defensa, y esa afirmación la hacemos con el pecho henchido de esperanza, que las muestras de patriotismo dadas por todos los verdaderos españoles, iban a llegar al límite a que, afortunadamente, han llegado, y la demostración palmaria de esas manifestaciones la encontramos en el afán con que todos acuden al llamamiento hecho por este Organismo, para que, cada uno, en la medida de sus fuerzas, deposite en nuestras manos el oro que, con tanto cariño han ido reuniendo familias enteras. Ese oro ha de servir para las atenciones de las fuerzas que tan valerosamente defienden la idea de España, y es posible que pueda dedicarse una gran parte de lo recaudado a iniciar la compensación a la alevosa acción cometida por unos insensatos, que sin pensar en el bien de su Patria, no han dudado en desvalijar las arcas del Tesoro, con fines que no hay quien se atreva a calificar.

Ese aprovechamiento de tan preciado metal ha de efectuarse con arreglo a las más rígidas normas de equidad y regularidad, y de nada serviría el altruismo demostrado por los donantes, si cada centro de recaudación provincial o local, hiciera de lo recogido el uso que considerara conveniente; aunque no hay que dudar que, en todo caso, lo efectuarían inspirados por un excelente deseo de acierto. Es pues de imperiosa necesidad, de la más absoluta conveniencia para lograr los altos fines a que esta recaudación tiene que dedicarse, la centralización de la recaudación del oro, y en consecuencia, la

Junta de Defensa Nacional ha acordado lo siguiente:

Primero. A partir de la publicación de esta orden, todos los centros, juntas o comisiones encargadas de la recogida de aquel metal, ya sea amonedado, en lingotes o en objetos preciosos, darán cuenta a esta Junta de Defensa de la recaudación obtenida, primero hasta la fecha, y luego parcialmente cada cuatro días, de los ingresos que en ese lapso hayan obtenido.

Segundo. Con la frecuencia que puedan efectuarlo, aprovechando coyunturas favorables que se presenten, enviarán lo recogido a esta Junta de Defensa, la que dará cuenta del total importe de la recaudación y en su día, del destino que se dé a ese dinero.

Tercero. La Junta de Defensa Nacional, a la que no pueden negarse los deseos de acierto, que, en todo momento, la inspiran, espera que conscientes todos los españoles de cuanto constituye un deber, coadyuvarán con ella en dar a esa suscripción el giro más conveniente a los fines de España, que es lo que a los verdaderos patriotas nos atrae y nos une.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. — Es copia. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido.

El pago de las contribuciones

ORDEN DEL 27 DE JULIO DE 1936

La Junta de Defensa Nacional, ha dispuesto:

Primero. Que el pago de las contribuciones siga efectuándose como hasta el presente, ingresando las cantidades respectivas en el Banco de España para su abono en la cuenta de Tesorería, con las cartas de pago que facilite la Delegación de Hacienda correspondiente.

Segundo. Cuando las cantidades a ingresar por aquel concepto se hallen depositadas en otro Banco, bastará presentar en éste las cartas de pago, facilitadas por la Delegación de Hacienda acompañadas de un cheque de la cantidad que haya de abonar, y esta misma entidad bancaria se encargará de realizar, directamente con el Banco de España, las operaciones necesarias para el ingreso de dichas cantidades en la Cuenta de Tesorería.

Tercero. Los pagos por importe de rentas o efectos monopolizados, se ingresarán en las cuentas de Tesorería de las respectivas Delegaciones de Hacienda.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. — Es copia. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido.

Reparación de puentes y desperfectos en las carreteras

ORDEN DEL 28 DE JULIO DE 1936

La Junta de Defensa Nacional ha acordado:

Primero. Por las Jefaturas de Obras Públicas de las provincias se procederá, previa la aprobación de la Autoridad militar del territorio, a la reparación provisional inmediata de los puentes, obras de fábrica y demás desperfectos ocasionados en las carreteras; bien entendido que esas reparaciones se han de limitar a lo estrictamente indispensable para permitir, aunque sea con precauciones, el libre tránsito por ellas.

Segundo. Por el carácter urgente y provisional de las referidas reparaciones, se autoriza a los Ingenieros Jefes para que procedan a su realización por administración directa.

Tercero. Los referidos Ingenieros Jefes enviarán a las Delegaciones de Hacienda respectivas, y éstas las remitirán en copia a esta Junta de Defensa, relaciones detalladas de las obras que se realicen y de las cantidades invertidas en las mismas.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner. — Es copia. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido.

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

Me habéis de permitir una expansión de la que se encuentra muy necesitada mi alma, verdaderamente afligida a causa de las terribles emociones que he experimentado durante una noche horrible; una noche de pesadilla que ha producido en mi alma una crisis difícil de vencer. Si, señores, si. ¡Qué noche! y, subsiguientemente su día, señores. Noche de terrible tortura, día de laxitud y de fatiga inextinguible que amenudo mi ánimo hasta el punto de no permitirme siquiera sostener la mirada con un retrato de Azaña que existía en el despacho de invierno de esta división que no había utilizado todavía. Yo lo miraba hoy y pretendiendo rebuir su mirada marchaba de un lugar a otro, pero en vano. Aquella me seguía por todas partes, con aquella cara más dura que el cristal, y por entre el cobellino de sus labios, algo así como un ajo crudo como si se dirigiera a mí reprendiéndome

de las veces que me he metido en estas charlas con sus hermosas verrugas. Arranqué el retrato de su marco — tenía fácil arreglo — y sin mirarlo por temor a que su mirada destemplada me hiriera, destruí el retrato haciéndolo pedacitos pequeños y echándolo al cesto de los papeles, ya que por su aspezo no podía ser empleado por otra cosa, sino a excepción de un pedacito en que está representada la verruga, que quedé cuidadosamente guardado como recuerdo imprecioso en el fondo de mi cartera. Pero no ocurrió lo mismo con el sueño que he sufrido generador de esta crisis que tengo y cuyos efectos pude de perdurar. Tarde, muy tarde ya, pude ganar el lecho, en el cual caí más pesado que un tronco. Pronto empecé a trabajar mi imaginación, a mover todo mi cuerpo y zarandearse mis extremidades en una agitación espantosa y a poco de dormido empecaron a pagar por mi imaginación batallones y

batallones de milicianos rojos con el puño en alto, con un fusil en una mano y una hoz en la otra y los ojos llenos de rabia, pidiendo mi cabeza. Rompen la formación y avanzan hacia mí pretendiendo cortarme el pescuezo, al mismo tiempo que gritan U. H. P., a lo que yo, muy compungido, murmuraba: Si, ya se quienes sois: UHP significa hijos de... Y en el momento en que parecía iban a cortarme la cabeza, una mujer, una hada apareció gritando con gesto majestuoso: Hijos míos, perdonadme. En el acto me soltaron. Cuantas veces repetían la agresión otras tantas reaparecía aquella mujer que se me antojaba una diosa y su periódica presencia me impedía apartarme de aquel sitio en donde constantemente corría el peligro de ser destruido por la canalla marxista. Quería saber quien era aquella mujer que de una manera tan providencial me había salvado; pero por mucho que hice y aunque creía conocerla no pude recordar quien era. Bien pronto empecaron a desfilar los batallones de milicianos a los que siguieron otros de milicianos que con caras de fiera y gritos de arpa se lanzaron sobre mí; me cogían el pelo, me arañaban, me clavaban las puntas de sus bayonetas, causándome terrible tortura que no alcanzaba a ser tan grande como la que producía el aleteo de sus brazos y la violencia de sus cuerpos en mi pobre pituitaria. Y cuando estaban para matarme aparecía el hada majestuosa que decía: dejadle, hijas mías, que no es para vosotras. Y mirándome fijamente y pasando suavemente su mano por aquellas mis heridas desaparecía la sangre y quedaban sanadas. Cuantas veces intentaban matarme, otras tantas aparecía aquella mujer. Y así una y otra vez hasta que un abrazo profundo que me estropeaba el cutis me hizo dar cuenta de que había llegado el último momento de mi vida; pero apareció aquella diosa y vuelve a salvarme. En este último momento me desperté sobresaltado y corriendo el sudor por todo mi cuerpo, por lo que tuve que encender la luz para convencerme de que no era sangre. Ya no pude dormir durante toda la noche. En mi imaginación daba vueltas la cara de aquella mujer sin que por más esfuerzos que hiciera acertase a comprender quien era. Yo la conocía, no había lugar a dudas; estaba seguro de haberla visto en alguna otra parte. Me levanté con esa preocupación y quiso la casualidad que viniese a mis manos uno de los periódicos que se publican en Madrid bajo el control de los directores marxistas y que todo hombre digno debe despreciar como un papelote que sólo encierra mentiras, y al mirar un grabado me quedé perplejo. Largo Canallero sonreía a una mujer que ostentaba en su pecho las insignias de Coronel. No había duda; Si; era la Pasionaria la mujer que me había salvado la vida mientras dormía. Era la Pasionaria que con su palabra mágica llamaba a los rojos y a las rojas hijas mías. En verdad eran hijos suyos.

Veo que todos los marxistas no son ladrones ni asesinos; comprendo que no puedo darles a todos estos nombres y tampoco podía llamarles canalla marxista; pero para compensarles les llamaré de hoy en adelante, con la mayor ternura, hijos de la Pasionaria.

Y pasando a la guerra diré que hoy todavía poquita. Díjame er que esperaba que pronto estallase la tempestad que presagiaba esta calma y quizás ya empieza a desencadenarse; pero, en fin, he leído el parte del ministerio de Marina, regentado por ese hombre con esa imaginación tan gruesa, tan abultada, como su panza, y sigue diciendo vacuidades. Dice así: "En el sector del Centro un fuerte contingente enemigo ha intentado esta mañana un movimiento envolvente sobre nuestras posiciones de Santa Cruz de Retamar, siendo rechazado y obligado a retroceder". — ¡Qué tíos sinvergüenzas hay en el Gobierno! Yo dije ayer que habíamos tomado Santa Cruz de Retamar y otros cuatro o cinco pueblos más, en uno de los cuales habíamos cogido más de cien muertos, y hoy no puedo dar el detalle de todas las operaciones porque por un error no hemos tomado el parte que comunica actos concretos. Hoy hemos tomado Escalona, Navalunga, Burgo-longo y Albornoz, en la línea de Maqueda a San Martín de Valdeiglesias. Si alguno quiere molestarse en mirar un mapa verá que desde estas posiciones hasta el puerto de Arrebatacapas, inmediato ya a Cebrero, se forma como la boca de una gran bolsa que se extiende hacia el río Tietar; bolsa que pudiera cerrarse rápidamente y si los defensores que se encuentran en su fondo no aprovechan la noche para huir más que al paso, quedarán encerrados en ella. Si así es, Dios les coja confesados.

"En el sector de Asturias el traidor Aranda no se rinde"; algo por estilo de lo del Alcázar de Toledo: Rendíos porque nosotros no podremos resistir. ¡Qué bonita sería la guerra así! "Yo no quiero hacer caso a las indicaciones del Cuerpo Consular". Será el cónsul de México o el de Francia. Supongo que Aranda no tenía más que contestar lo mismo que el heroico Moscardó: Que él no podía entenderse con el cuerpo diplomático, porque éste debía hacerlo con el Gobierno de Burgos. Según los marxistas, Oviedo está bajo el terror de Aranda, que impide el que se rinda la población fusilando a todos los habitantes que quieren entregarse a los rojos.

No creo que necesite el general Aranda recurrir a este extremo porque toda la población de Oviedo sabe perfectamente lo que son los marxistas, porque ya tuvieron la desgracia de estar bajo su dominio el año treinta y cuatro y no es fácil que haya un solo hombre de izquierdas que sea capaz de desear otra vez el dominio de la ca... de los hijos de la Pasionaria.

Protestan los marxistas de que naciones que han firmado el pacto de no intervención sigan proporcionando material "a los generales asesinos, que venden España al extranjero, encarcelan obispos y apalean y fusilan clérigos en nombre de la religión". ¡Qué barbaridad! ¡Cuántos obispos hemos encarcelado y cuántos clérigos hemos fusilado? Vosotros sois los que matais miserablemente a los clérigos, y no sólo a éstos, sino a toda persona que huele a derechista. Sois diez mil veces peores que el sacerdote de la Marsellesa, porque éste arrebataba de palabra; pero vosotros lo hacéis materialmente. Me figuro que estos elementos que nos dan las noticias extranjeras deben venir por Francia, de Rusia, de Polonia,

de México, etcétera, ahora que se equivoquen y en lugar de llevarnos a nosotros, se lo llevan a los pobrecitos marxistas. Dice por último: "Los que abusaban de la confianza de la nación y se han sublevado en contra del Gobierno legítimo — ¡Miau! — han obligado a los moros a incorporarse a sus filas, siendo así que tres moros que se han pasado a nosotros han declarado que deseaban luchar a nuestro lado". ¡Pero cuando acabarán de decir idioteces! No hay en todo Marruecos un solo moro que sea capaz de unirse a los mar... a los hijos de la Pasionaria, porque saben que sois una canalla indigna, a la que no pueden convivir los moros que son caballeros por instinto y que saben que por las venas de la mayor parte de los españoles corre sangre árabe, aun que disminuida por el transcurso de los años. Saben además que nosotros somos los defensores de la dignidad de la patria y están a nuestro lado dispuestos, del primero al último si es preciso, a venir a España a derramar su sangre por defender el buen nombre y la dignidad de la nación protectora. No os molestéis, pues en decir más esas tonterías, porque no tendréis un moro a vuestro lado, más que de guardarropía; de estos que trabajan en el dúo de "La Africana" o algún amigo de Indalecio Prieto y que trabajó en los primeros tiempos en que hacía de oía y cantaba en el escenario ¡mu! ¡mu! para fingir las tempestades.

Dicen los rojos, mintiendo como siempre, que el día cinco entraron en Oviedo y mataron unos cien guardias civiles, aun que reconocen que ante la resistencia enemiga no han podido progresar. ¿A qué no sabéis por qué? Pues porque a causa de la lluvia no han podido llevar las ametralladoras. ¡Se ha visto idiotez más grande! El General Aranda dice la verdad con menos palabras: después de duro castigo infligido a los hijos de la Pasionaria — eso lo dice yo — reina tranquilidad en Oviedo. Desde luego él no dice hijos de la Pasionaria, porque no ha tenido mi sueño; les llama la canalla marxista, lo mismo que un mono les llamaría Quiqui.

Es extraño que cuando hablan de Bilbao no se refieran para nada los hijos de la Pasionaria al ataque de nuestras tropas, para decir que nos han aniquilado varias columnas o han destruido varios escuadrones de caballería mora. Pero nuestras fuerzas, a pesar de la lluvia, avanzan lentamente y han ocupado Berritua, en el camino de Marquina, a diez kilómetros al Sur de Ondarroa. Nuestra aviación ha vuelto a bombardear Bilbao. Son de notar las manifestaciones del doctor Junot, que intentaba humanizar la guerra. Este señor, que se encuentra actualmente en San Sebastián, se marchó de Bilbao completamente descorazonado, porque dice que no hay nada que hacer. Refiere que ante el bombardeo de nuestra aviación mataron a ciento sesenta personas inocentes que tenían en rehenes.

Dicen de Madrid que nos han destruido un tabor de regulares — que goza de perfecta salud en Cerro Muriano —. En esta parte no habéis hecho más que la canallada de herir a diez o doce regulares que avanzaron al ver a unos cuantos carabineros que se acercaban para rendirse, como ya dije ayer.

El señor Canallero, ministro de la Guerra, ha inspeccionado las fortificaciones que se están haciendo en Aranjuez. No sé contra quien serán, pero lo cierto es que cuando Canallero iba con el todavía más canalla, que él, con el general de pega Asencio, apareció un avión que tuvo el capricho de bombardear el grupo y creo que pasaron las moradas. Largo se bajó del coche y se metió en una alcantarilla, no se sabe para qué. Hay quien dice que salió más ligero de ropa. Un periodista extranjero que le acompañaba en la visita a las fortificaciones, junto con otros periodistas, ha dicho a su periódico que como los marxistas que defienden aquellas posiciones tengan un valor proporcionado al de ese Ministro y general en Jefe, no tardarán en empezar la carrera.

Recuerdo que cuando era chico y paseaba en bote con mi familia allí en Valladolid, en el río Pisuegra, al pasar por una parte donde se reunían todas las lavanderas, éstas al grito de To... dos empezaban a insultarnos. Creo que en lo sucesivo cuando se vea a un grupo de nuestra entrada en Madrid — al grito de to... dos nos pondremos a decirles cosas gruesas. Aunque puede que los hijos de la Pasionaria interpreten este todo por lo de aquello de H. P., lo cual sería muy lamentable.

Si hay alguno de los engañados que me oye, no tengo que hacer más que suplicarle que deje esa canalla marxista y venga con nosotros, que velamos por la dignidad de España y no maltratamos mujeres ni asesinamos niños.

He recibido una carta del profesor de Filosofía del Derecho de la Universidad de Salamanca en la que me dice que se me oye allí muy bien, a pesar de todas las interferencias, y que un tal Luis Prieto, que debe ser hijo de su padre — es el niño que tenía la agencia de transportes con camiones requisados y otra agencia para pasaportes falsos — ha sido destinado a la Embajada en Londres como agregado comercial. El cargo no está mal y además está bastante lejos de la chusma madrileña. Aunque en tiempo normal para desmpeñar este cargo es necesario ser abogado y haber hecho unas oposiciones, los marxistas, a quien no hay nadie que gane en enchufismo, hacen lo que les da la gana. ¡Qué porvenir más brillante, Luisito!

Por unos fugitivos de Madrid se sabe que el grito de no pasarán es humorísticamente comentado por todos los marxistas. Parece ser que se hicieron nuevos billetes de Banco — idea del Canallero y de Prieto — y que todos los madrileños, refiriéndose a ellos, dicen: no pasarán. Se conoce que lo de los nuevos billetes les ha salido rana.

El General lee una lista de los donativos recibidos durante el día y termina su alocución con el consabido: Buenas noches, señores.

De la Alcaldía

Visita
Ayer estuvo en la Alcaldía, en visita oficial, el comandante de un crucero francés fondeado en Palma.

La venta de carne. — Manifestaciones del Alcalde
Nos ha dicho el señor Alcalde: "Veo existe algún revuelo entre los carniceros por la nueva distribución de las mesas en que se expende la carne al público, al que debo explicaciones y se las quiero dar."

Demostrado más que suficientemente que la colocación de mesas de expedición de carnes sin orden ni clasificación se presta a que se sirva al público vaca por ternera, oveja o cabra por cordero, sangre de buey por de cordero, etc.; quiero evitarlo, y por ello estarán situadas en un mismo tinglado y juntas todas las mesas de cordero y ternera y en

otro distinto y con la separación pertinente las de vaca y oveja; quedando suprimidas también las neveras individuales junto a las mesas, por ser foco de infección o al menos descomposición de las carnes, según pareceres sanitarios, y para que cumplan con toda exactitud las Ordenanzas municipales.

A los que se dedican a la venta de carnes puede ser que mis disposiciones les produzcan alguna molestia, pero deben sufrirlas con gusto, ya que tales medidas van en armonía al beneficio de la población entera.

Dentro de breves días se publicarán los precios que regirán para la venta de carne de vaca, cordero y oveja o cabra; así como un edicto-reglamento al que deberán sujetarse los expendedores de esta clase de alimentos.

En Palma

Suscripción
Relación de los suscriptores, para regalar un bastón de mando al Sr. Teniente Coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz:

Vicente Arbona Canals, 5 pesetas; Vda. de Rafael Pons, 2; Manuel Guardiola Pascual, 1; Estanislao Amer Montserrat, 2; Mario Gallard, 5; Margarita Fuster de Gallard, 5; Toribio Ocoñ Ruiz, 1; Antonio Bañolas, 2; Antonio Mas, 1; Sebastián Villalonga Gelabert, 1; Joaquín Rovira Truyols, 3; Fernando Truyols Villalonga, 15; Dr. Ripoll (Sóller), 5; Marqués de Ariany, 10; Juan Miralles, 3; Juan Jaume, 3; Alfonso García, 2; Familia Monserrat Vidal, 1; Tomás Vila (Escultor), 5; Pedro Jover Maspons, 5; Carlos España, 3; José Moragues, 5; Domingo Alomar, 5; José Arbona Aleñar, 1; Juan Grau Ramirez, 1; Guillermo Cladera, 1; Merceria Can Ramon, 1; Bartasar Valentí Porteza, 10; Matías Sabater Picornell, 5; Arturo Vidal Roca, 10; Manuel Castañó, 2'50; Bartolomé Bosch Blasco, 2; Bernardo García Salom, 25; José Alonso Porteza, 15; Pablo Homs, 5; Miguel C. Oliver, 5; Francisco Juliá Perelló, 5; Manuel Falou de Comasema, 5; Antonio Vidal Torres, 2; Jose Taus Ferrer, 5; Antonio L. Monjo (Médico), 5; Francisco Garí, 5; Miguel Ramón Llabrés, 2; Bartolomé Llinás, 5; Luis Cortés Aguiló, 1; José Arnau Rosselló, 2; Agustín Clar Pujol, 5; Jaime Lladó Ferragut, 1.

Suma, 206'50; suma anterior, 387'30; suma total, 593'80.

Continúa abierta la suscripción en la calle de la Luz n.º 10: de 10 a 1 y de 2 a 6.

Madrinas de guerra
Solicitan madrina de guerra los soldados de la Comandancia Militar de Baleares Sebastián Sansó Guisacfré (ciclista) y Jaime Rosselló Barceló.

También le solicitan los artilleros Angel Herrero y Rafael Martínez; primera Batería Ligera, Santa Margarita.

También le solicitan los cabos de la primera batería de montaña destacados en Andraitx, Antonio Leal, Antonio Mayol, Antonio Mascaró, Jaime Bardisa, Felipe Coll, Juan Cardona y Miguel Juliá y Bartolomé Mut.

Le solicitan los cabos de Artillería: Nicolás Prohías Cobes, Antonio Font Mascaró, Jaime Pou Mesquida y Antonio Homar Llinás. — Dirección: Primera Batería Ligera; Santa Margarita.

También le solicita: Antonio Gual; Comandancia Militar (Sección Topográfica).

Le solicitan Miguel Mas, Juan Sastre, M. E. L., Sebastián Terrasa, Antonio Amengual y Juan Quintana. Señal: regimiento Infantería número 36, en plana Mayor del 6.º batallón. Palma.

Buques de guerra
Esta pasada noche han salido el crucero inglés y el crucero francés que se hallaban en la bahía.

Esta mañana ha llegado otro crucero inglés.

Hay, además, fondeados en la bahía tres destructores italianos.

Del Gobierno Civil
NOTA OFICIOSA
El Abogado Sr. Sureda Sancho ha remitido al Sr. Gobernador civil la cantidad de doscientas cincuenta pesetas, como ampliación a la de quinientas de que hizo entrega en diez y ocho de septiembre último con destino a los huérfanos de los individuos del Ejército y fuerzas auxiliares muertos en campaña y que se encontrasen en determinadas circunstancias que, cuando el primer donativo, fijaba dicho señor, y que, hasta ahora, parece no hay quien esté en las precisas condiciones señaladas; por lo que sería preciso que el donante fijara otras no tan difíciles de reunir, para que el total de setecientas cincuenta pesetas pueda ser distribuido.

VISITA
El Comandante del crucero francés surto en esta bahía pasó ayer a visitar al Sr. Gobernador.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Antonia Moranta Mateu. (Cuarta entrega): Una sortija, dos pares pendientes, una pulsera, dos alfileres, una horquilla. — Sebastián Ginart Coll: Una cadena con moneda de cinco pesos, un alfiler con una libra. — Francisca Crespi Arbona: Dos sortijas, un gemelo, un dije. — Antonio Borrás Terrasa: Un alfiler, un anillo, una pulserita. — Magdalena Serra Cabrer: Montante reloj, un par

pendientes, una cadenita con medalla, otra cadenita, dos sortijas, un imperdible. — María Sancho Adrover: Un cuarto de onza, una sortija. — Onofre María Sancho Adrover: Una sortija y una cadena. — Hermanitas Grau Gasulla: Tres brazaletes cadena, dos cadenillas, tres medallas, seis sortijas, un puño, media pulsera, una pulsera niña, dos anillos boda. — Margarita Borrás Sabater: Un par pendientes, dos anillos, una medalla con cadenita.

Margarita Sabater Bonet: Dos alfileres, cuatro anillos, una medalla, dos dijes, un cierre, un aro. — Juana Fiol Coll de Lladó: Una sortija, un alfiler, una cadena, diez botones. — María del Carmen Cortes, viuda de Cortés: Dos monedas de 25 pesetas y una de 20 frs. — Gabriel Cortés Sabater: Una onza. — Gabriel Siquier Verd: Dos onzas, media onza, un cuarto de onza, cuatro monedas de 20 pesetas, una de 10 ptas., seis durillos. — Gabriel Bauzá Grimalt: Tres sortijas, una pulsera con un Luis, una cadena, un par gemelos. — Jaime Cañellas y señora: Un cuarto de onza, un octavo de onza, un durillo, una moneda de 25 ptas., una sortija. — Dolores Sureda, viuda de Alcover, y Pedro Alcover Sureda: Una moneda diez dólares, una de 10 pesos, tres sortijas, una medalla. — Un capellán: Ocho botones. — José Llompart Fuster: Un aro con esterlina. — Francisca Mercant: Una onza, una moneda 25 ptas., un cuarto de onza, dos sortijas, un par pendientes, dos monturas dijes, dos piezas oro, una cadena. — José Ferrer Gomila: Un florin plata, un franco belga, un cuarto dólar, seis peniques. — Raimundo Moragues: Ocho durillos. — Bernardo Galmés: Media onza. — Jaime Pujol Bordo: Dos monedas de cinco dólares. — Antonia Roca de Pujol: Una cadena.

Antonio Mas y Mariana Medina: 4 sortijas, un alfiler, una pulserita. — Una sirvienta: Una sortija. — Una sirvienta: Una sortija. — Juan y Domingo Cabot Picornell: Tres aros pulsera, dos collares, siete cadenas, cuatro sortijas, dos pares pendientes, una cruz, un dije, un mosquetón, dos medallas, un imperdible, trece monedas 25 ptas., una de 20 francos, una de diez francos, un alfiler y varios trozos oro. — José Picornell y señora: Tres pulseras, un aro con dos esterlinas, una onza, tres monedas de 20 francos, una medalla, un montante, cuatro sortijas, una cadena-abanico y una cadena-reloj. — Josefa Cortés: Media onza, un aro con moneda de 25 ptas., una sortija. — Una sirvienta: Una medalla y una sortija. — Juan Pascual Marroig: Una moneda de diez dólares. — Rosa Esteve Blanes de Pascual: Una cadena, 10 dólares (moneda). — Eleonor Dameto Roten: Una cadena-barbada, un imperdible, un par pendientes, una sortija. — Adolfo Dameto Roten: Un anillo-sello, una esterlina-papel. Margarita Crespi Ramis: Una esterlina. — Francisca Socias Llabrés de Jornets: Una esterlina, un durillo y un estuche. — Hermanas Suau: Un dije, una sortija.

1.º SEPTIEMBRE, TARDE
Juana María Jaume, un reloj, un imperdible y dos sortijas. — Luis Moragues: Un cordoncillo, una cadena, una sortija, ocho gemelos, diez botones payesa. — Margarita Morlaio Homar de Moragues: un cordoncillo, una cadena, una pulsera, una cadena de reloj, dos imperdibles y un alfiler. — Petra Roca, una sortija y brazaletes con colgante. — Margarita Roca: un imperdible, una sortija, una pulsera. — Margarita Verger y Moll: Un imperdible, cinco pendientes. — Francisca Oliver y Verger: Cinco sortijas, unos pendientes y un colgante. — Juan Oliver Balaguer: Una moneda de diez dólares con montura. — Catalina Borrás Balaguer: Cinco sortijas, una cadena caballero, una cadena con medalla, seis pares pendientes, un alfiler y un colgante. Viva España. — Andrés Reimés y señora: Dos cadenas, una cruz, un imperdible, una moneda de veinte y cinco pesetas.

Andrés Suau y Gelabert: Una cadena, dos sortijas, un alfiler, diez botones. — J. C. Por España: Una cadena, una moneda de veinte y cinco pesetas. — Margarita Ferrer de Beaus: Una cadena, una medalla. — Margarita Vidal: Un trozo aro, un aro, una cadena, un medallón, dos sortijas. — Por España redimida: Una moneda de veinte francos. — Margarita Borrás Balaguer: Una cadena, una medalla, una sortija. — Juana Chumet Llobera: Dos alfileres,

un imperdible, una medalla, una moneda 20 francos. — Catalina Chumet Llobera: Una moneda 20 francos. — Rosa Serra Palmer: Una pulsera, tres sortijas. — María Pascual Romero: Dos sortijas, dos pares pendientes. — Antonio Morey Bauzá: Un brazaletes, un imperdible, dos sortijas, dos colgantes, dos monedas extranjeras. — Francisco Real Roig y

Catalina y Margarita Rosselló: Una cruz, unos pendientes, dos sortijas y un objeto oro, un gemelo y un trozo oro.

Catalina Cabrer Bujoa: Dos sortijas. — Catalina Adrover Saavedra: Cuatro sortijas. — C. S. Por España (Segunda entrega): Una moneda 25 pesetas.

De los pueblos

De Andraitx
El domingo día 27 se celebró en ésta con gran solemnidad la fiesta de la bendición de los Crucifijos y Bandera bicolor que debían ser reintegrados en las diversas escuelas de esta localidad.

A las cuatro de la tarde los niños y niñas de las escuelas de esta villa que se hallaban ya alineados frente a la Casa Consistorial, en correcta formación se pusieron en marcha, dirigidos por sus diferentes profesores y al son de un pasodoble que ejecutaba la banda de música de este pueblo, dirigiéndose a la iglesia parroquial, presidiendo la citada formación el señor Comandante Militar de la Defensa terrestre de este sector don Mateo Llobera, el Alcalde don Jaime Tortella, el Juez municipal don Vicente Moragues, el Jefe de las Milicias Capitán D. Miguel de Zayas y el Maestro Nacional organizador de esta fiesta don Antelmo Pujol y seguidos de una nutridísima representación de las fuerzas vivas de esta villa.

Una vez en dicha iglesia se organizó la procesión que recorrió el mismo itinerario que recorría la antigua procesión del Corpus; las casas de las calles de tránsito estaban completamente adornadas con damascos, cubriendo la carretera fuerzas de falangistas y milicianos; en dicha procesión, a la que asistían los niños y niñas y presidida por las autoridades antedichas, iba el cuerpo parroquial con Cruz alzada, siendo llevado por el Rdo. Sr. Económico don Pedro Suau y bajo palia cuyas varas sostenían militares e individuos de la Comisión Gestora de esta villa, el "Lignum Crucis", al cual daban guardia de honor dos falangistas y dos milicianos armados de los correspondientes fusiles con machete y llegada la procesión a la plaza de la Constitución en la cual se había levantado un altar cristianamente adornado se procedió a la bendición de los Crucifijos y Bandera bicolor. Acto seguido el señor Comandante izó en el balcón de la Casa Consistorial la gloriosa enseña, mientras los niños cantaban el Himno a la Bandera.

Después, y desde el mismo balcón, el Maestro nacional don Antelmo Pujol dirigió la palabra al inmenso público que allí se había congregado, explicando el alcance de esta fiesta y la importancia y trascendencia que tenía para la formación de la juventud escolar, glorioso hermosos conceptos sobre la bandera bicolor y el Crucifijo, deduciendo las gloriosas enseñanzas que de ambos símbolos se deducen, y haciendo además un fervido llamamiento a las Milicias, Falange y al glorioso Ejército Nacional, siendo calurosamente aplaudido.

A continuación se arrió la Bandera, y ostentada por el señor Comandante y Alcalde, desfilaron todos los niños y niñas pasando bajo ella y besándola.

Reanudada la marcha la procesión se dirigió al templo parroquial donde y desde el púlpito dirigió a los concurrentes una sentida plática el Rdo. señor Económico, cantándose al final un Credo y una Salve en acción de gracias por la restitución de los Crucifijos a las escuelas de donde en mal hora fueron arrancados, dirigiéndose después los niños y niñas a sus respectivas escuelas donde quedaron colocadas dichas imágenes.

Durante el curso de la procesión, que fué presenciada por inmenso gentío por todas las calles de tránsito, vimos al fotógrafo señor Ferrer que sacaba algunas fotografías de tan hermoso acto.

Felicitemos de veras a todos los concurrentes y de un modo especial al Maestro Nacional don Antelmo Pujol, organizador de tan simpática y agradable fiesta la cual perpetuara en la memoria de todos los andraitxoles.

El Corresponsal
Andraitx, 30 Septiembre de 1936.

que importaban de otras naciones, los marxistas, a estas juventudes nacional-sindicalistas, que con cara sonriente van desfilando por las calles, estonando bellon cantos que levantan decaídos ánimos y que tan generosamente se apresuran a defender a España de la deshonra y de la vergüenza. Acabó con vivas a España y ¡Arriba España! a los cuales contestó todo el pueblo en masa, allí congregado.

Habló después el Cura Párroco Regente don Rafael Santandreu. Hoy se celebra una fiesta de gran importancia, dijo, va que vuestros hijos, padres y madres que me escuchais, vuestros hijos que hasta ahora se habían visto privados de la enseñanza religiosa, de hoy en adelante tendrán la visita semanal de un sacerdote que les enseñará a balbucear las primeras oraciones. La paz es cierta y a en torno de nosotros, la paz que tanto necesita la Patria, después de la titánica lucha que ha sostenido y aún sostiene contra el marxismo, contra esas hordas de foragidos que todo lo destruyen y de los cuales habríamos sido víctimas si no hubiera sido por el glorioso General Franco, Jefe del Movimiento Nacional. ¡Viva Franco! ¡Viva España!

Una vez terminado el acto, se dirigieron a la plaza todas las fuerzas desfilando marcialmente delante del Comandante Militar señor Beltrán y demás autoridades.

Nuestro amigo el Comandante Militar pronunció unas breves palabras, arregando a todos los españoles, y considerando españoles, dijo, a aquellos buenos patriotas que desde el primer momento se pusieron al lado del Movimiento Nacional que dirige el General Franco; esperando que si volvieran a pisar nuestro bello suelo de Mallorca, las hordas marxistas, seríamos los primeros en llevar al frente estas banderas, defendiéndolas hasta la última gota de sangre. Terminó dando vivas al General Franco y a España, contestando con gran entusiasmo todas las milicias y todo el pueblo.

A las 9 de la noche y en el Teatro Maravillas, tuvo lugar una sesión de cine a la cual asistieron todas las fuerzas que habían tomado parte en el desfile, proyectándose unas películas en las cuales se demuestra la gran organización del Fascismo en Italia, una de las más grandes naciones del mundo.

Una vez terminada la sesión, nuestro camarada Bartolomé Oleza, dijo: ¡Camaradas! Ya veis a donde ha llegado Italia, debido a la gran organización. Está netamente demostrado que con sólo el fascismo, al cual aquí se le da el nombre de Falange, puede una nación llegar a ser grande y libre. ¡Arriba España! ¡Viva nuestro Jefe Primo de Rivera!

Españoles todos! — dijo nuestro amigo el Comandante Militar — Habéis visto lo que es Italia. Con Franco a la cabeza del Estado Español y secundado por todos los españoles, hemos de hacer una España no ya como Italia, sino más grande, la más gran nación del mundo. ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Siendo muy numeroso el grupo de personas que esperaban a las puertas del teatro, tuvo que repetirse la función, volviendo a dirigirla la palabra nuestro querido camarada Oleza, diciéndonos que se afiliasen todos o Falange Española ya que con ella nuestra querida Patria volverá a ser lo que fué: Una Grande Libre. ¡Arriba España!

Muro, 5, 19, 36.

De Binisalem
La fiesta de San Miguel
Caracteres de una solemnidad inusitada y de satisfacción para nosotros los falangistas revistió la fiesta con que honramos hogaño San Miguel.

Declarado Patrono de nuestra intrépida Falange Española nos apresuramos a organizar los actos de la fiesta.

En propiedad se puede decir que Binisalem ayer dió la sensación de día festivo.

Por la mañana a las diez en la Iglesia Parroquial en uno de los altares laterales en donde destaca gigantesca figura del Arcángel San Miguel, tuvo lugar una solemnisísima Misa Mayor a la que asistieron nuestros bizarros falangistas, balillas, la sección femenina y los valientes requetés presididos por el Capitán Nicolau, Teniente Campiñá, Comandante Militar y el Magnífico Ayuntamiento con el alcalde al frente Sr. Amengual.

Las naves de nuestro primer templo se llenaron de bote en bote.

Cantóse por todos los asistentes la popular "Misa de Angelis". Terminado el acto religioso, desde el portal Mayor, presenciaron el desfile nuestras autoridades militares, civiles y religiosas, reutilizando el pazo de los requetés, Falange con todas sus secciones, apoteósico verdaderamente de emociones patrióticas.

Como colofón que dió un final de entusiasmo grandioso del que hicieron gala los de Binisalem fué el acto celebrado en el teatro de esta villa, asistiendo una ingente multitud, viéndose privados muchos de poderse internar dentro del templo local.

La expectación era grande, pues se trataba de una conferencia por el P. Tomás López, S.J., quien ya en los tres domingos últimos, después de la Misa de Campaña, nos dirigió su vibrante y documentado verbo.

Empezó el acto con el himno de las Juventudes Católicas y de Falange Española presidiendo entre las banderas española y falangista la efigie de San Miguel.

La disertación del P. López, que duró más de una hora, fué algo difícil de describir. Analizó con toda pulcritud de detalles el por qué de la situación ac-

De Muro
El pasado domingo día 4, a las 11 de la mañana, tuvo lugar en la Plaza de la Constitución una solemne Misa de campaña, a la que asistieron nuestro Comandante Militar señor Beltrán, la Guardia Civil, una sección de Falange, sección femenina, sección de Cruz Roja, Milicias juveniles y ciudadanas, Requetés y Margaritas. El oficiante pronunció una breve plática, arregando a las fuerzas allí congregadas, al cumplimiento del deber o sea: defender a España.

A las tres y en la iglesia parroquial tuvo lugar la bendición de las siete banderas, de las cuales fueron padrinos nuestros camaradas Bartolomé Oleza y Jaime Segura y dos falangistas de la sección femenina: la bandera nacional de la Comandancia Militar, la nacional y nacional-sindicalista de la sección femenina de Falange, la de la Cruz Roja y la de los Requetés. Después tuvo lugar la bendición de las imágenes del Santo Cristo, que habían sido vilmente quitados de las Escuelas Nacionales y fueron llevados en solemne procesión, de la cual formaban parte y en correcta formación todas las fuerzas más arriba mencionadas, a la Escuela Graduada siendo inmediatamente colocados en cada aula, en donde de hoy en adelante se enseñará a los niños y niñas los principios de la Religión Católica, fundamento y base principal de la civilización.

Pronunció un brillantísimo parlamento nuestro camarada Bartolomé Nadal diciendo que había de ser día de fiesta para todos los buenos españoles, ya que hoy se restauraba algo que desvergonzadamente se nos había quitado. Hemos luchado y estamos luchando por nuestra Patria, aquella España que fué tan grande en siglos pasados y que durante estos últimos años querían hacer desaparecer los antipatriotas, los marxistas, entregándola al yugo vil de una nación extranjera. España se ha encontrado a sí misma, dijo, y por eso volverá a ser lo que fué en otros tiempos: una nación grande y libre. Hizo un bello canto a Falange Española, a estas juventudes, que al través de lo que habíamos sido testigos, de las porquerías

que importaban de otras naciones, los marxistas, a estas juventudes nacional-sindicalistas, que con cara sonriente van desfilando por las calles, estonando bellon cantos que levantan decaídos ánimos y que tan generosamente se apresuran a defender a España de la deshonra y de la vergüenza. Acabó con vivas a España y ¡Arriba España! a los cuales contestó todo el pueblo en masa, allí congregado.

Habló después el Cura Párroco Regente don Rafael Santandreu. Hoy se celebra una fiesta de gran importancia, dijo, va que vuestros hijos, padres y madres que me escuchais, vuestros hijos que hasta ahora se habían visto privados de la enseñanza religiosa, de hoy en adelante tendrán la visita semanal de un sacerdote que les enseñará a balbucear las primeras oraciones. La paz es cierta y a en torno de nosotros, la paz que tanto necesita la Patria, después de la titánica lucha que ha sostenido y aún sostiene contra el marxismo, contra esas hordas de foragidos que todo lo destruyen y de los cuales habríamos sido víctimas si no hubiera sido por el glorioso General Franco, Jefe del Movimiento Nacional. ¡Viva Franco! ¡Viva España!

Una vez terminado el acto, se dirigieron a la plaza todas las fuerzas desfilando marcialmente delante del Comandante Militar señor Beltrán y demás autoridades.

Nuestro amigo el Comandante Militar pronunció unas breves palabras, arregando a todos los españoles, y considerando españoles, dijo, a aquellos buenos patriotas que desde el primer momento se pusieron al lado del Movimiento Nacional que dirige el General Franco; esperando que si volvieran a pisar nuestro bello suelo de Mallorca, las hordas marxistas, seríamos los primeros en llevar al frente estas banderas, defendiéndolas hasta la última gota de sangre. Terminó dando vivas al General Franco y a España, contestando con gran entusiasmo todas las milicias y todo el pueblo.

A las 9 de la noche y en el Teatro Maravillas, tuvo lugar una sesión de cine a la cual asistieron todas las fuerzas que habían tomado parte en el desfile, proyectándose unas películas en las cuales se demuestra la gran organización del Fascismo en Italia, una de las más grandes naciones del mundo.

Una vez terminada la sesión, nuestro camarada Bartolomé Oleza, dijo: ¡Camaradas! Ya veis a donde ha llegado Italia, debido a la gran organización. Está netamente demostrado que con sólo el fascismo, al cual aquí se le da el nombre de Falange, puede una nación llegar a ser grande y libre. ¡Arriba España! ¡Viva nuestro Jefe Primo de Rivera!

Españoles todos! — dijo nuestro amigo el Comandante Militar — Habéis visto lo que es Italia. Con Franco a la cabeza del Estado Español y secundado por todos los españoles, hemos de hacer una España no ya como Italia, sino más grande, la más gran nación del mundo. ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Siendo muy numeroso el grupo de personas que esperaban a las puertas del teatro, tuvo que repetirse la función, volviendo a dirigirla la palabra nuestro querido camarada Oleza, diciéndonos que se afiliasen todos o Falange Española ya que con ella nuestra querida Patria volverá a ser lo que fué: Una Grande Libre. ¡Arriba España!

Muro, 5, 19, 36.

ASEGURESE
contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Privilegiada Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.
Francisco Sancho, 35 Tel. 2599

Homenaje a los héroes de Toledo

SUSCRIPCION POPULAR

En la Comandancia Militar de Baleares, Corporaciones Oficiales, Centros y Entidades, Sociedades, Comercios, Cafés y Bares, puedes depositar tu donativo desde 10 céntimos hasta 5 pesetas como máximo.

Nuestra gratitud, admiración y generosidad para nuestros bravos leones defensores del Alcázar Tolentino.

tual y dándonos normas para la nueva España, la España una, grande y libre. La elocuencia de este hijo de Ignacio de Loyola impregnada de la más sana doctrina y realidad hizo palpitar del más intenso entusiasmo aquella enorme multitud.

Terminada la peroración del P. López, el camarada Bisellach, Jefe de Correos, dirigió breves palabras y en agradecimiento a la meritisima labor del P. López en nombre de los organizadores del acto dió lectura al siguiente telegrama que se dirigió por aclamación de todos los presentes al Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares:

"Pueblo Binisalem, agradece labor P. Jesuíta, ruega a V. S. interceda Gobierno Burgos reconocimiento legal España Compañía Jesús disuelta por traidores Patria. ¡Viva España católica! — Amengual, Alcalde."

Ultimas noticias

La trágica situación de Málaga

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Se dice que se efectúa el ataque a la población

De Málaga han llegado noticias que dicen que se efectúa el ataque a la población y que hoy han sido bombardeados los puntos estratégicos, pero nosotros no tenemos confirmación de esta noticia, que, si verdaderamente merece crédito, Málaga no tardará en caer.

El envilecimiento de los marxistas

Nos hemos enterado de que en Málaga han sido repartidas entre los marxistas, como simples fardos, cien y pico de señoritas de buenas familias, de las que ellos llaman de orden.

Soldados de España: cuando marchéis para atacar a Málaga, acordaos de estas pobres muchachas.

Bilbao continúa siendo atacado de firme

Dice Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

La situación de Eibar es crítica

Bilbao continúa siendo atacado de firme.

La situación de Eibar es crítica, ya que está completamente cercada por las fuerzas nacionales y la resistencia marxista ha alcanzado su límite máximo.

Prosigue el avance

Las fuerzas del Norte han conquistado Berritea, al S. O. de Ondarroa. Y esto que en Madrid dicen que los nacionalistas no prosiguen su avance a causa de los obstáculos que se les oponen...

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Actividad de la aviación nacionalista

Se bombardeó Madrid, sus fortificaciones y sus aeródromos, Málaga, Valencia y Barcelona

La aviación nacionalista continúa su bombardeo, coronados por completo éxito.

Madrid fué nuevamente bombardeado durante dos horas, siendo uno de los objetivos que más sufrió los efectos del bombardeo el campo de aviación de Getafe, que quedó inutilizado.

También fueron bombardeados puntos estratégicos.

Igualmente lo fueron los alrededores de Málaga.

Continuó el bombardeo de Valencia y Barcelona.

Hoy, en espléndido raid, la aviación nacionalista ha bombardeado las fortificaciones que están construyendo en Madrid para la defensa de la capital, y los aeródromos de Barajas y Cuatro Vientos.

Un escuadrón de caballería roja, copado por Mola

Comunicado oficial. — Actividad en los frentes. — Ocupaciones en el frente de Toledo

Radio F. E. Núm. 1, de Valladolid, a las 24:

Comunicado oficial del Ejército del Norte:

Estado Mayor: Segunda sección:

Las fuerzas de este Ejército han iniciado nuevos movimientos, desarrollando gran actividad en los frentes de Asturias, Vizcaya, Avila y Toledo.

En este último han sido ocupadas las importantes de Almorox y Escalona. La situación es francamente favorable.

En la zona de retaguardia, sin novedad.

Las fuerzas que manda el general Mola fueron las que ocuparon dichos poblaciones, continuando su avance.

Fuó copado completamente un escuadrón de caballería roja, muchos coches ligeros ocupados por guardias de asalto, varios camiones, uno de ellos cargado de dinamita, una ambulancia una radio y bastante material de guerra. Entre los muchos prisioneros se en-

Por fin subió al estrado el capitán Nicolau, quien, después del canto de los Himnos de Falange, dió los gritos de España y que fueron contestados por una, grande y libre.

Se depositó el telegrama en la Central de Telégrafos por las autoridades en representación del pueblo, y una vez depositado arengó al pueblo allí presente desde el balcón el Alcalde, terminando con vibrantes vivas dados por nuestro jefe local camarada Bestard.

Eran cerca de las once de la noche, y Binisalem ardía de santo amor patrio cuando dimos fin a los festejos dedicados a nuestro Patrón insigne San Miguel Arcángel.

¡¡Arriba España!!

¡¡Viva siempre España!!

El cronista

Binisalem — 30 de Septiembre.

Los ataques rojos a Asturias

Fueron todos rechazados

Oviedo. — Los mineros, auxiliados por la aviación marxista, intentaron los días 5 y 6 la toma de Oviedo, pero fueron totalmente rechazados, siendo esta la última esperanza de los súbditos de Moscú.

El primer ataque fué rechazado, mas dijeron de Madrid que solamente trataban de componer posiciones para el ataque final.

Los soldados del general Aranda esperaban febrilmente el segundo ataque, que no tardó en llegar.

En él, los rojos encontraron su merecido, dejando en poder de los nacionalistas posiciones que éstos no habían ni intentado tomar.

Otras noticias

Radio F. E. núm. 1, de Valladolid, a las 24:

La Generalidad se incauta del dinero de los bancos

Coruña. — La Generalidad de Cataluña se ha incautado de 300 millones de pesetas de los más importantes bancos de Cataluña.

Otro que marcha...

Ha sido nombrado Embajador de España en Checoslovaquia Luis Jiménez Asúa.

Se llevan el oro a Rusia

El embajador ruso Rossemberg, con el beneplácito del Gobierno rojo, ha embarcado para su país un cargamento de oro por valor de 500 millones de pesetas. Las autoridades rojas le dieron toda clase de facilidades para poder llevar a cabo este robo.

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Españoles que vienen a luchar

Han llegado a Lisboa dos paquebotos argentinos que vienen repletos de españoles que van a presentarse al Gobierno de Burgos.

Entre ellos está el conocido charlista Federico García Sanchiz.

Los fusilamientos, espectáculo público en Barcelona

En Barcelona, los fusilamientos han tomado carácter de solaz general, fusilándose a la gente entre el regocijo del público.

Se calcula que estos últimos días han asistido a diversos fusilamientos más de 3.000 personas.

Según Londres, los nacionales están ya cerca de Aranjuez.

Londres dice que las tropas nacionalistas se encuentran a tres kilómetros de Aranjuez.

La ocupación de San Martín de Valdeiglesias

En el sector de Avila, dicen que ha ido ocupado San Martín de Valdeiglesias.

Si esto fuera verdad, se habría verificado la unión de las fuerzas del general Mola con las del general Franco.

Sin embargo, nosotros acabamos de recibir noticias, que nos merecen absoluta seguridad, según las cuales aun no a sido tomado, pero su rendición está muy próxima.

UN RUEGO

Adolfo Iglesias Domenech, Apoderado en esta plaza de la Fabrica de Hainas TARRAGONA INDUSTRIAL, S. A. de Tarragona, ruega a su distinguida clientela tanto de la Capital como de los demás pueblos de la Isla, tengan a bondad de pasar por sus oficinas Plaza del Rosario, n.º 3 y 4 todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana a fin de liquidar los pagos pendientes los que los tuvieran, de acuerdo a los últimos Decretos, dictados por las Autoridades Superiores, de cuyos costos se les librará oportuno documento, exhibiendo al mismo tiempo a los que lo deseen los poderes notariales que le que está poseída esta Sucursal para poder efectuar las operaciones indicadas.

Palma de Mallorca, 5 de Octubre 1936.

La función patriótica de anoche en el Principal

La «Capella Clásica de Mallorca». — Cuadro plástico. — Conferencia por el M. I. Sr. D. Andrés Coll. — Discurso del Conde Rossi

Anoche, en el Teatro Principal, se celebró la anunciada función a beneficio de las Cocinas Económicas y de la Suscripción pro Ejército, siendo ella una vibrante manifestación de entusiasmo patriótico. La «Capella Clásica de Mallorca», encarnación de nuestro espíritu regional y, como buena mallorquina, amante de la madre España, ofreció su arte exquisito; Conchita Moner y Jaime Mandilego, con sus danzas netamente mallorquinas, mostraron la belleza de un arte puro y honesto, que enriquece la corona de la madre patria, y las cánticas palabras del M. I. D. Andrés Coll, primero, y las del Conde Rossi, mallorquín de adopción, después, formaron un conjunto admirable, que levantó el espíritu del público selecto y entusiasta que llenaba la sala de nuestro primer coliseo, cedido por la empresa para tan noble fin.

La brillantez de la sala, en la que ni una localidad quedó sin ocupar, era resaltada con la presencia de nuestras autoridades. Multitud de «payesitas», con sus vistosos trajes, aumentaban la animación de la sala.

Empezó el acto con un concierto de la «Capella Clásica», maestra en interpretaciones, que anoche se superó a sí misma, interpretando el interesante programa con un ajuste y precisión admirables.

De los viejos polifonistas españoles Victoria y Guerrero, interpretaron la «Ave María» del primero, según la versión del gran Falla, y la «Villanesca», del segundo, de tanta fuerza espiritual y que el coro de hombres dijo con verdadera unción; siguiendo el «Villancico» de Albéniz, la humorista y siempre aplaudida «Nuvia impacient», de Gelabert, y la tan acertada de ambiente y descripción «Vida d'etzacaiador» de Almandoz. Alternando con estos maestros españoles, se interpretaron las deliciosas «O Pierullin» de Vecchi e «Invierno» de Lulli, grandes maestros italianos.

Al principio de la segunda parte, la «Capella», reforzada por gran número de «payesitas», ejecutó la melodía navideña «Adeste fideles», armonizada por el Director de ella, Mn. Thomás. La armonización resulta magnífica y de una exaltación religiosa elevada. La perfección con que se interpretó, produjo una impresión verdaderamente celestial, electrizando al público, que obligó a su repetición. Terminó el acto con el gran monumento italiano el «Credo de la Misa «Papa Marcello», final grandioso y digno de la intención que guiaba la celebración del acto.

Los cálidos aplausos con que se premió la labor de los artistas y de su director, el admirable Mn. Thomás, patentaron el éxito de su actuación. En el primer intermedio, hubo una sorpresa agradabilísima, que no constaba en el programa. Se descubrió la cortina, y una visión retrospectiva apareció: varios grupos de señoras mallorquinas, magníficamente ataviadas, formaban un cuadro plástico. Sonó el clásico bolero, y apareció la ante mencionada pareja formada por la Srta. Conchita Moner y D. Jaime Mandilego, que, con una distinción exquisita, los bailaron. La impresión fué agradabilísima y, después de grandes aplausos, bailaron «el Parado» y la Jota, con ritmo admirable.

La conferencia del M. I. Sr. D. Andrés Coll, Arcipreste de Málaga, fué una página vibrante y elocuente. Su facilidad de palabra y los acentos de su gesto, que realzan la expresión, levantó, en muchos momentos, al auditorio. «Halla Lepanto» era el tema, ya que ayer era el aniversario de la inmortal gesta. Los aplausos que sonaron al aparecer en la escena, los recogió para ofrecerlos al Conde Rossi y a los heroicos aviadores de la Legión, para que, juntamente con los suyos, se depositen ante la Italia grande e imperial, espejo en que debemos mirarnos. Italia y España son dos penínsulas hermanas, con el mismo cielo y el mismo sol y casi con las mismas características raciales. La primera región que conquistó el antiguo Imperio romano fué España, y ésta, la primera provincia romana, y, en reciprocidad, el primer emperador extranjero fué el español Trajano, y españoles Luciano, los Sénecas y el último emperador Teodosio. Los reyes de Aragón fueron asimismo los de Nápoles y Sicilia, mezclándose las tradiciones españolas con las italianas. Los pinceles de Ticiano y Rafael son recogidos para engrandecimiento del arte por Velázquez y Murillo, y, en nuestros días, los brazos de los italianos y los españoles se levantan buscando imperecederos destinos. El Conde Rossi grita: «Eviva l'España!», y el Sr. Coll le contesta: «Eviva l'Italia!», videntes que son contestados con entusiasmo. Después de esta ofrenda, que dice llevaba en el fondo de su alma, entra el Sr. Coll en el tema de su conferencia.

En el vocabulario de los pueblos aún más salvajes, exceptuando los marxistas, hay dos palabras de intensa fuerza espiritual: altar y Patria. Bajo la bóveda del templo, rico en manifestaciones artísticas o pobre y cubierto por rudimentario tejadillo, se levanta una mesa, sobre ella la cruz, a sus pies el ara; hé aquí el altar. En un mapa, un punto en él, una casa, una alcoba, una cima: he aquí la patria. Ante el altar, el sabio dobla su frente impotente de descubrir los infinitos problemas, y reza. Ante la patria, el poeta siente, quiere cantar cuanto la forma, y, cuando se ve impotente por no poder plasmar su sentimiento, llora. La oración es el altar, la lágrima es la Patria. Esto celebramos hoy resumiéndolo en un nombre: Lepanto!

Al cantar la inmortal batalla estudia y compara las circunstancias de aquella con las de nuestra España actualmente. El gran turco de entonces es hoy Rusia con su culto al materialismo y su odio a Cristo. Con gran riqueza de datos y acertadas comparaciones describe las luchas y termina comparando la hoz con la media luna.

Compara el zafarrancho de Lepanto con el que ha ocurrido en las batallas

que ensangrentaron España, en las que el odio se ha enseñado ferozmente.

Con entusiasmo alienta hacia la victoria que pronto conseguiremos y cuando se diga el Te-Deum podremos brindar la paz corporal y espiritual a Europa.

Pero precisa estar alerta para que la historia no se repita y los españoles una vez conseguida la victoria no la abandonemos a la indiferencia.

Combatiendo a los sin patria hace una pintoresca descripción de España, incitando a quererla para impedir que su vitalidad rica en sentimientos eternos se convierta por las teorías comunistas en un pedazo de carne muerta y podrida digna sólo para ser devorada por los cuervos.

Lepanto es patria, altar, símbolo precioso enlazado por la guirnalda del Rosario a cuya Virgen Pío V llamó de las victorias.

Con entusiasmo enardece a la mujer española para que extienda su devoción. Incita a la hermandad entre los españoles, no para derrumbar a los de arriba, sino para subir a los de abajo y confundirlos en apretado abrazo.

Como final de su hermoso parlamento encaja unas estrofas del divino Herrera al Dios de las batallas.

Los aplausos con que se premió la magnífica labor del Sr. Coll fueron entusiastas y los vítores a España, vibrantes.

Correspondiendo a la oferta de esta conferencia, el Conde Rossi habló desde el escenario. Los cálidos acentos del ilustre batallador tan admirado como querido por los mallorquines levantaron como siempre el mayor entusiasmo.

Al saludar al pueblo de Mallorca afirma que no permitirá que nuestra tierra sea jamás comunista. Las águilas imperiales lo impedirán con todas sus fuerzas. Sépalo en mundo entero.

Las ideas comunistas chocan con la civilización, ya que no puede haber patria sin religión y quien carece de ésta pierde la conciencia convirtiéndole en una bestia.

El 7 de octubre de 1936 dieron la batalla en Lepanto los italianos y españoles contra el bárbaro musulmán con ausencias en la contienda, de naciones, que, sin embargo, hoy no regatean su intervención, para armar hermanos contra hermanos. Armar el comunismo es armar ladrones y asesinos, seres inhumanos que sólo apetecen oro y mujeres, robar y devastar, careciendo de cuanto caracteriza a los seres humanos.

Ninguna revolución, ni la francesa, ni la rusa, ha sido tan sangrienta y cruel como la vuestra, dijo. Oficiales que dieron su sangre para engrandecer la patria en Marruecos, fueron fusilados sólo por ser militares. Sacerdotes que pedían protección a Dios para su patria fueron martirizados ferozmente. Tengo fotografías de escenas que horrorizan. Al describir los suplicios que pudo adivinar y cuyas huellas contempló en Manacor, Son Servera e Ibiza una voz exclama: ¡Venganza!, recogiéndola él para afirmar que la civilización la reclama y ha de hacerse cueste lo que cueste, hoy sin esperar mañana.

Yo soy fascista y he venido a hacer la guerra ya que siempre es simpático ofrecer la vida al amigo. Pero lo que he visto nunca lo podré olvidar. Los prisioneros que cogimos llevaban el arma noble con una mano mientras sus bolsillos iban cargados de oro vilmente robado. Como guerrero respeto al enemigo leal que defiende ideas contrarias y le admiro en su valor, mientras que al feroz innoble respondo ferozmente.

Relata crueldades vistas con sus propios ojos que reclaman venganza inmediata, citando el caso de dos comunistas disfrazados de sacerdote que escuchaban en confesión a prisioneros, mientras viejos y niños eran ametrallados.

Termina ensalzando los bailes llenos de armonía y civilización, que nunca deben desaparecer, ya que son poemas de gran intensidad, y puesto que hay dos categorías de seres, nosotros y los comunistas, camina, mallorquines, dijo, en perfecta armonía todos, perfeccionando la familia y el Ejército para lograr una España fuerte.

Entusiastas aplausos y vítores acompañaron la vibrante alocución del Conde Rossi.

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES, DIA 9 Santos Luis Beltrán, confesor y Dionisio, mártir CUARENTA HORAS

Concluyen en Sta. Catalina de Sena en honor de la Virgen del Rosario. Todo como el día anterior, terminando con el solemne Te-Deum.

—Concluyen en Sta. Teresa, en honor del Smo. Sacramento por una difunta. Todo como el día anterior. Después del Te-Deum reserva de S. D. M.

VIISSIA A Ntra. Sra. del Rosario en Sta. Catalina de Sena.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nombramiento D. Gabriel Villalonga Oliver ha sido nombrado, por el Excmo. Sr. Comandante militar de Baleares, presidente del Comité local de Palma de la Cruz Roja Española.

El Sr. Villalonga, al participarnos la toma de posesión de dicho cargo, se nos ofrece para cuanto se relacione con los humanitarios fines de aquella institución. Agradecemos la atención.

VINOS DE MESA OLIVER

Sacristía de San Jaime. Sueursal: Merced, 9. Servicio a domicilio. Teléfono 2336

Fallecimiento de Goemboes, Jefe de Gobierno húngaro

(Servicio radiotelegráfico) Munich. — El presidente del Consejo de Ministros de Hungría, Julius Goemboes, falleció en la Clínica de Neuwittelbach, a la edad de 50 años.

Budapest. — El Gabinete húngaro dimitió al conocerse la noticia del fallecimiento de Goemboes. El Regente encargó al Ministro Daranyi, suplente de Goemboes, se cuide del Gobierno. Esta que se ha constituido el nuevo Gabinete, a principios de la semana próxima.

En toda Hungría se llora la muerte del primer ministro Goemboes, considerado como el «leader» nacional, y que había empezado la reconstrucción de su país, que sufrió tanto durante el régimen de Bela Kín.

Este número ha sido visado por la censura militar

A nuestros suscriptores ausentes de Palma

Con objeto de poder normalizar nuestros servicios de recaudación, rogamos a los suscriptores de Palma que temporalmente se han ausentado de la ciudad, tengan la bondad de mandar recoger, en las oficinas de «Correo de Mallorca», los recibos pendientes de pago.

Esperamos que nuestros abonados atenderán este ruego.

SOSA CAUSTICA

Compraría cualquier partida a buen precio. Formentor, 51. Teléfono 2859.

COMPRAMOS PLATA VIEJA

EN FABRICA, ZAVELLA, 23 PALMA

VENTILADORES

Siemens

San Miguel, 82 y 84 Tel. 1719 Palma de Mallorca

BLANQUEADOR

Se ofrece para el blanqueo de habitaciones y pequeñas fachadas y demás trabajos de casa; sabe algo de albañilería y de labrar tierras y cuidar jardines. — Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

Dr. MUÑOZ

JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA ENFERMEDADES de los NIÑOS Sindicato, 195 De 11 a 2



«El estómago es el manantial de alegría de la vida»

Cúidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS